
       UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 

ATA DA 10ª REUNIÃO REMOTA DO COLEGIADO DO DEPARTAMENTO DE                                                    

MICROBIOLOGIA E PARASITOLOGIA, DO INSTITUTO BIOMÉDICO,                                                                                           

DO CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE,                                                                                 

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO. 

 

Aos seis dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, às dezesseis horas, reuniram-se 

de forma remota (Via Aplicativo GOOGLE MEET), em razão das Medidas Emergenciais 

recomendadas através da Lei 13.979, publicada no DOU de 07/02/2020, em decorrência da 

pandemia de Covid-19, os membros do colegiado do DMP, cujos nomes constam na lista anexa. A 

Profª Carmen Soares de Meirelles Saramago, Chefe do Departamento de Microbiologia e 

Parasitologia do IB, deu início à reunião informando a todos que a mesma seria gravada e, após a 

concordância dos presentes, seguiu apresentando os assuntos a serem apreciados.   Item 1 – 

Apreciação e Aprovação da Ata da 9º Reunião Remota do Colegiado do DMP.  A Profª Carmen 

Saramago, solicitou a apreciação da supracitada Ata pelos membros presentes. Uma vez que não 

houve observações, a mesma foi posta em votação, tendo sido APROVADA por unanimidade. 

Item 2 – Apreciação e Aprovação do RADOC 2020 e PADOC 2021. A Chefe do DMP passou  

então à Avaliação dos PADOC 2020 dos Professores Adenildo da Silva Vasconcelos, Maria do 

Carmo Ferreira e Renato Geraldo da Silva Filho e RADOC 2020 e PADOC 2021 dos Professores 

Agostinho Alves de Lima e Silva, Adenildo da Silva Vasconcelos, Carmen Soares de Meirelles 

Saramago, Cláudia Soares dos Santos Lessa, Lio Moreira, Marco Aurélio Peregrino da Silva, Maria 

do Carmo Ferreira, Renato Geraldo da Silva Filho e Vera Carolina Bordallo Bitencourt, tendo sido 

os mesmos APROVADOS por unanimidade.  Item 3 – Assuntos Gerais. A – Retorno da 

Jornada do Instituto Biomédico. A Profª Carmen Saramago relatou que o Diretor do Instituto 

Biomédico, Prof. Pedro Celso Braga Alexandre, pretende retomar, em abril de 2022, a realização da 

Jornada do Instituto Biomédico, que não aconteceu em 2021 por conta da pandemia de Covid-19, 

restando apenas decidir se a mesma ocorrerá de forma presencial ou virtual. A Chefe do DMP 

salientou que os interessados em participar do evento como palestrantes ou trazendo convidados, 

podem já se mobilizar. B – Previsão de afastamento para capacitação no ano de 2022. A Chefe 

do DMP informou aos presentes sobre a necessidade de preencher o Formulário de Levantamento 

de Necessidades de Desenvolvimento (LND) – PDP 2022, enviado pela PROGEPE, informando 

sobre a possibilidade de afastamento de docentes para capacitação ao longo do ano de 2022. Sendo 

assim, perguntou se havia algum docente com esta perspectiva em 2022. Nenhum dos presentes se 

manifestou neste sentido. C – Curricularização da Extensão. A Chefe do DMP informou que as 

atividades de extensão serão introduzidas como atividades curriculares obrigatórias nos cursos da 

UNIRIO e, por conta disto, haverá uma reunião no Colegiado do CCBS, em 14 de setembro, 

versando sobre o tema. Para dar mais conhecimento sobre este assunto, a Chefe do DMP apresentou 

um vídeo produzido pela Pró-Reitoria de Extensão, passando posteriormente à discussão entre os 

docentes. Foram destacadas a importância e a necessidade da curricularização das atividades 

extencionistas desenvolvidas na Universidade, bem como as questões complexas a serem resolvidas 

para viabilizar a sua implementação. D – Mostra do CCBS. A Chefe do DMP informou que o Prof. 

Carlos Henrique Soares Caetano, Decano do Centro de Ciências Biológicas e da Saúde, quer 

promover uma quarta edição da Mostra do CCBS, com o intuito de divulgar para a comunidade as 

atividades do Centro. Para isto o Decano criou uma comissão para estudar a possibilidade de se 

fazer essa Mostra em 2022, levando em conta toda a implicação da mesma no cenário atual da 

pandemia.  E – Retorno às Atividades Presenciais. A Chefe do DMP informou que na reunião do 

Colegiado do CCBS, ocorrida em 26 de agosto, foi discutida a perspectiva de retorno às atividades 

presenciais, especialmente das Disciplina que têm conteúdo prático. Houve relato de representante 

do Instituto de Saúde Coletiva do aumento significativo do número de testagens positivas para 

Covid-19 entre discentes e seus familiares. Foi também alertado por membros do Colegiado do 



CCBS que a atual situação da pandemia ainda não permite um retorno seguro às atividades 

presenciais. F – Semana de Integração Acadêmica. A Chefe do DMP informou que em outubro 

haverá a referida semana, bem como a Jornada de Iniciação Científica para os bolsistas IC, que a 

participação dos monitores será voluntária e que as apresentações serão todas virtuais. G –

Disciplina de Patologia. A Chefe do DMP informou que a professora Lio Moreira estará entrando 

de licença maternidade na segunda semana de setembro, mas salientou que o Processo Seletivo 

Simplificado para Professor Substituto de Patologia Geral se encontra em andamento.  Em relação 

à Profª Luciana Moreira, da Universidade Federal de Viçosa, informou que a mesma já entregou os 

papéis pendentes referentes ao Processo da sua redistribuição e que, a médio prazo, é provável que 

a professora já esteja atuando na Disciplina de Patologia Geral. H – Professor auxiliar no 

Classroom. Usando como exemplo a necessidade de afastamento da Profª Lio, a Chefe do DMP 

alertou os presentes sobre a importância de se ter em todas as Disciplinas um professor auxiliar com 

acesso ao ambiente virtual do Classroom, para substituir o professor ministrante numa situação de 

emergência, possibilitando assim o prosseguimento do curso. I – Momento Acadêmico. A Chefe 

do DMP abriu um espaço de discussão para que os professores pudessem tecer comentários sobre o 

andamento das Disciplinas oferecidas pelo Departamento, destacando que a possibilidade de 

compartilhar experiências pode ser muito proveitosa para o desenvolvimento das atividades 

acadêmicas, especialmente nesta situação de excepcionalidade provocada pela pandemia. Alguns 

professores fizeram uso da palavra relatando situações e dificuldades enfrentadas no ensino remoto, 

com destaque especial para a possibilidade de trancamento tardio de Disciplina, que é facultado ao 

aluno até o final do semestre letivo, mesmo após a realização da Prova Final. Neste contexto, o 

aluno não assume responsabilidade sobre o seu papel no aprendizado e não se sente comprometido 

em participar das atividades propostas pelo professor. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a 

presente ata online que vai identificada por mim, Paulo Cesar Silva, que secretariei a reunião, e 

assinada digitalmente pela Chefe do Departamento. 

 

 

 

 

Profª. Drª. Carmen Soares de Meirelles Saramago 

Chefe do Departamento de Microbiologia e Parasitologia 

Paulo Cesar Silva 
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